Underlag webbnyhet om utskicket av den nya broschyren 
Om krisen eller kriget kommer
Nu börjar den nya broschyren Om krisen eller kriget kommer delas ut till Sveriges samtliga cirka 5,2 miljoner hushåll. Håll utkik i brevlådan de närmaste veckorna, läs den, följ råden och spara den när den väl kommer.
Då var det dags igen för ett nytt utskick av broschyren Om krisen eller kriget kommer. Förra gången den delades ut till landets samtliga hushåll var 2018. Sedan dess har den säkerhetspolitiska hotbilden mot Sverige försämrats och vi har blivit allierad i Nato. Därtill blir extremväder som en följd av de pågående klimatförändringarna allt vanligare.
· Den nya broschyren ger konkreta råd om hur vi kan skaffa en god beredskap mot den hotbild som råder, men också hur vi ska agera om något händer. Det finns mycket vi kan göra tillsammans som stärker vår motståndskraft, säger NN.
Minst en veckas hemberedskap
Den nya broschyren har ett större fokus på vår beredskap för krig och den ger också en tydlig inriktning för vad som gäller för hushållens hemberedskap. Alla som har möjlighet behöver kunna klara sig minst en vecka utan samhällets stöd. Det innebär bland annat att ha tillräckligt med vatten och mat hemma. 
· Vi vet att många går och funderar på att stärka sin hemberedskap, men sen inte tar det där sista konkreta steget. Nu är det hög tid att göra det. Allt man har gjort i förväg kommer att betyda väldigt mycket om något händer, säger NN.
Även om det inte finns någon omedelbar fara för krig i Sverige, kan ett väpnat angrepp heller inte uteslutas. Samtidigt vet vi att kriser av olika slag kommer att drabba oss, exempelvis cyberattacker, översvämningar och värmeböljor. Mycket pågår här och nu.
Engagemang i närområdet
Många kan känna oro inför omvärldsläget. Genom att göra saker tillsammans med andra för att stärka beredskapen så kan man minska oron och i stället omvandla den till en konkret handling. 
· Vi lever i en osäker tid och vår motståndskraft behöver stärkas. Ett bra sätt att bidra är att engagera sig i sitt närområde och i sin egen kommun. Alla behövs och alla behöver bidra, säger NN. 
